

布鲁塞尔为何成了欧洲“恐怖之都”?



去年一度戒备森严的布鲁塞尔街道。

这个新年,比利时首都布鲁塞尔过得有些“心塞”。

上周末以来,比警方在布鲁塞尔、列日等地展开反恐行动,逮捕两名企图在新年节日期间对布鲁塞尔“多个标志性地点”发起袭击的嫌疑人。布鲁塞尔市长马耶尔2015年12月30日晚宣布,取消在布鲁塞尔举行的新年庆祝活动,包括在市中心举行的传统跨年焰火秀。

说起布鲁塞尔,人们往往会想到巧克力、撒尿小男孩、欧盟和北约等国际组织。但从2015年初开始,布鲁塞尔频频在新闻里亮相的原因却变成了恐怖关联,欧洲发生的几件大规模袭击事件都与它有千丝万缕的联系。甚至有媒体称,布鲁塞尔俨然欧洲“恐怖之都”。

问题缩影

从欧盟总部所在的布鲁塞尔市中心往西,就到了位于市郊的莫伦贝克区,距离当地华人熟知的“牛市”农贸市场不远。从外观上看,这个区的建筑普遍比较陈旧,与布鲁塞尔其他街区反差较大。许多商店招牌印有阿拉伯语。如果不是这一年该地区成为警方的反恐搜查重点,莫伦贝克的名字很难受到全球媒体关注。

拿2015年11月发生的巴黎连环恐怖袭击事件来说,事发地虽然在法国巴黎,但此后几天警方搜捕嫌疑人的重点地区却是莫伦贝克区。法国总统奥朗德曾表示,巴黎袭击事件是“在叙利亚决定和策划,在比利时准备和组织”的。莫伦贝克是布鲁塞尔乃至整个比利时“恐怖联系”的一个缩影。去年8月发生的欧洲“大力士”国际列车枪击案,嫌犯被查出是在布鲁塞尔上的车,而且其作案时携带的武器“很可能”购于比利时境内。媒体报道说,比利时“多年以来就是非法武器的中转站”,去年1月法国《沙尔利周刊》袭击事件所用武器也是在比利时找到相关线索。

比利时今年受到各方高度关注,不仅因为它与上述恐怖活动相关,还因为它自身存在的严重安全隐患和大规模反恐行动。

巴黎袭击事件后,因收到“比较确切”的情报称“数人携有武器和炸药,可能同时在多个地方发动类似巴黎的袭击”,比利时宣布提升布鲁塞尔首都大区安全警戒级别至最高级,一度关闭全城地铁、学校、商业中心等人群集中的地方,并开展了一系列大规模反恐行动,共抓捕近10名嫌疑人。此外,去年初,《沙尔利周刊》袭击事件发生后几天,比利时警方在东部韦尔维耶市破获了一个“正在策划袭击”的恐怖团伙。

据伦敦国王学院的国际激进主义国际研究中心发布的消息,比利时是人均加入极端组织比例最高的西欧国家。比利时内政部的统计数据显示,在官方的极端分子名单上,目前共有837名比利时籍或生活在比利时的人,其中80人已经在作战行动中丧生,272人仍在叙利亚或伊拉克,134人去过战区并已返回比利时。目前比利时境内尚有486名极端分子。

两大原因

比利时之所以受到恐怖分子的“青睐”,主要有两大原因,其一为移民人口没能很好地融入当地社会,其二为安全保障不得力。

第一次世界大战后,比利时这一百年来的经历多次移民潮,大量移民来自北非、中东,而这些地区是激进组织影响力较大的地区。

比利时在上世纪70年代曾与摩洛哥有一个劳工计划,但很多劳工最后都留在了比利时。如今,在120万人口的布鲁塞尔,比利时出生的人口不足一半,其他全为移民和外籍人士。

外来移民到达比利时后,并未真正融入当地社会,他们通常聚居在经

济相对落后的地区,形成自己的社区。布鲁塞尔莫伦贝克区里80%的居住者都是摩洛哥人,许多商店招牌上都印有阿拉伯语。该区常住人口十余万,失业率超过30%,活跃的清真寺达22个。一些年轻人对现实不满,容易受到极端宣传的蛊惑。

据当地居民说,近几年,莫伦贝克区小偷、抢劫犯开始横行,甚至有贩毒人员在街上流窜,这里是布鲁塞尔房价最低的一块区域。

外来移民融入情况不好只是一方面。比利时当局对境内极端势力监控、预防不力,相关打击政策不够严厉,是恐怖势力滋生的另一个原因。专家认为,比利时联邦与地方权力协

调不够通畅、北部弗拉芒语区与南部法语区长期对立造成该国政府无暇顾及极端势力。

布鲁塞尔则是这一情况的一个缩影。该市分为19个区,拥有6个警察机构,相互间协调不畅。相比之下,1100万人口的纽约市只有1个警察机构——纽约警察局。

不得不提的是,比利时非法武器泛滥也给恐怖活动提供了条件。比联邦武器管理局2015年6月对武器进行了清查和统计,登记在册的有42.69万支,比2006年新武器法实施前的88.99万支,相差46.3万支,其中的12.5万支在新法实施后被上交当局,但仍有超过33万支不知所踪。

布鲁塞尔防得住恐袭吗?

反恐形势如此严峻,人们不禁要问,比利时能否防得住恐怖主义泛滥,不让布鲁塞尔成为欧洲“恐怖之都”?

事实上,比利时已经采取了大量行动打击极端主义。去年12月27日和28日,警方在布鲁塞尔、列日等城市进行多次反恐搜捕行动,逮捕了

两名恐怖主义嫌疑人,挫败了他们企图在新年节日期间制造袭击的计划,缴获了一些电脑设备、军装和极端组织“伊斯兰国”的宣传材料。

而巴黎袭击事件后,尤其是布鲁塞尔提升至最高安全警戒水平期间,比利时警方在布鲁塞尔及其他城市开展了一系列大规模反恐行动,共拘留

质询20余名恐怖嫌疑人,其中近10人已被比利时检方正式起诉涉嫌参与恐怖活动。

目前,比利时全国安全威胁警戒级别仍维持在第3级,意味着这期间恐怖袭击“存在可能”。比利时反恐措施是否行之有效,反恐行动是否能粉碎恐袭阴谋,希望答案是肯定的。

印度空军基地遭袭

多名武装分子被打死 巴基斯坦发表声明谴责袭击

印度安全部队2日说,数名武装分子当天袭击北部旁遮普邦一处空军基地。印度官员2日说,印安全部队当晚仍在对袭击北部空军基地的武装分子进行围剿。截至目前,已有5名武装分子被击毙,印军和安全部队有4人在枪战中身亡。

数小时枪战

印度媒体援引安全部队官员的话报道,当地时间2日凌晨4时许,数名武装分子潜入靠近巴基斯坦边界的伯坦果德空军基地,企图破坏基地内的米格-29战斗机和直升机,与安全部队发生交火。

当地警方负责人维贾伊·辛格告诉《印度斯坦时报》,枪战持续大约3小时,4名武装人员毙命,两名空军成员遇害。此后,安全部队对空军基地展开进一步排查,以确定是否有漏网的武装人员。

报道称,冲突现场如战场一般,但米格-29战斗机等主要空军装备没有受到任何破坏。

另据新德里电视台报道,袭击者身穿制服,当时驾驶一辆政府用车抵达现场并发动袭击。印度安全消息人士推测,武装分子可能属于一个极端组织。

就在一天前,旁遮普邦一名警方高官驾驶的汽车遭5名身穿制服的武装人员劫走,促使当局提升了在旁遮普邦的警戒水平。不过,眼下尚不能确定两起事件是否存在关联。



2日,在旁遮普邦的伯坦果德空军基地外,印度安全人员持枪警戒。

破坏印巴关系?

印度内政部长辛格表示,印度将对恐怖袭击进行适当的反击。印国防部长帕里卡尔与安全部门高级官员当日举行紧急会议,商讨对策。首都新德里和空军基地所在的旁遮普邦加强了安全戒备。这是半年来武装分子第二次袭击印巴接壤的旁遮普邦。2015年7月,一伙武装分子袭击了该邦一个边境小镇,打死10人。

就在一周前,印度总理纳伦德拉·莫迪访问巴基斯坦,与巴总理纳瓦兹·谢里夫短暂会面。此访引发热议,被外界认为对两国关系回暖具有“象征意义”。一些安全分析师认为,袭击发生时间与莫迪访问时间临近,且发生地位于印巴边境地区,很可能由一些极端组织发动,目的是破坏回暖的印巴关系。

“莫迪在拉合尔降落的那一刻,像这类袭击就很可能发生,”美智库伍德罗·威尔逊中心南亚问题专家迈克尔·库格尔曼说,“从目前来看,印巴之间有足够的善意消化这次袭击,破坏行动不会奏效。”(本版稿件据新华社)

巴方诚挚慰问

巴基斯坦外交部2日发表声明,谴责当天凌晨针对印度北部空军基地的袭击。

声明说,巴向印政府和人民以及遇难者家属表示诚挚的慰问,希望他们能尽快从伤痛中恢复。声明还说,近期巴印两国高层交往相互传递了善意,在这一基础上,巴基斯坦将继续致力于加强与印度及本地区内其他国家的合作,彻底消除恐怖主义威胁。

2008年11月,印度孟买遭到连环恐怖袭击,印方指责凶手来自巴基斯坦,双方持续多年的全面和平进程对话机制中断。2010年以来,印巴两国恢复了部分双边会谈。近来,双方关系出现改善势头。